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Schuller, Eitel & Comp.
Compatrioţii saşi au ajuns cu 

politica lor hj halul aceluia pe care-J 
mustră conştiinţa c’a săvârşit un mare 
păcat şi, pentru de-a suprima glasul 
ei, să munceşte zi şi noapte să scoată, 
că totuşi n’a fost un păcat aşa de 
mare, că n’a avut încătrăi şi a tre
buit să lucre aşa cum a lucrat. Ştim 
că deputatul sas Schuller şi-aj fost 
luat asuprăşi să liniştească într’un şir 
lung de arricoli conşt inţa politică a 
conaţionalilor săi, sau, cum zice el 
chiar în intitularea articolilor săi, sâ 
motiveze politica săsească de azi.

Am văzut cam cum şi în ce di
recţiune se învârteşte motivarea a- 
ceasta suigeneris. Contagiat de esem- 
plul lui Schuller şi gelos de laurii de 
publicist, ce şi ia câştigat amintitul 
deputat vorbăreţ prin ciolul său de 
articoli publicaţi in fruntea ziarului 
„Tageblatt“ din Sibiiu, s’a avântat şi 
deputatul guvernamental sas Victor
A. Eitel la o fapta „mare“ publicis
tică, alegânduşi ca organ pentru lă
ţirea ideilor sale despre situaţiunea 
şi politica săsească, foaia ungurească 
scrisă nemţeşte din Budapesta „Neues 
Pester Journal“. Ca sâ deştepte in
teresul marelui public jidano-maghiar, 
care ceteşte ziarul numit, şi să co
vârşească pe colegul său Schuller 
înaintea conaţionalilor saşi, Eitel s’a 
hotărât a trage consecvenţele cele 
mai extreme din politica actuală gu
vernamentală a Saşilor, scriind făţiş 
şi fără încunjur între altele:

„Statul ungar poate să ţină samă 
de naţionalităţi numai întru cât prin- 
tr’asta nu se periclitează idea de stat 
unitar şi hegemonia poporului ma
ghiar alcătuitor şi susţiitor de stat. 
E învederat că pe calea aceasta Ges
tiunea naţionalităţilor poate fi rezol
vată după lege şi dreptate (sic!) în 
baza legilor existente (sic!). Credem 
că irredentismul(?!) n’a făcut încă pro
grese aşa de mari în Ungaria ca să 
nu poată fi covârşit decât cu între
buinţarea forţei. Un esemplu instruc
tiv ne dau pentru aceasta Saşii arde
leni. In decurs de câteva decenii a- 
ceastă mână de oameni a făcut pute- 
rei de stat ungare cele mai mari di
ficultăţi, mai mari decât întreg par
tidul deputaţilor naţionalişti întrunit 
acum în dietă, şi astăzi toţi aceia, 
cari nu pot fi socotiţi ca amici ai 
Saşilor trebue să vadă în deputaţii 
dietali de origine săsească reprezen
tanţi fideli ai ideii de stat maghiare, 
a căror atitudine se poate numi ire
proşabilă“.

Aşa vorbeşte onorabilul deputat 
Eitel despre conaţionalii săi şi politica 
lor, dar ca să pună vârf „strălucitei“ 
sale motivări, s6 pronunţă pentru 
ideia de-a se delatuia actuala auto
nomie a comitatelor şi condamnă ca
tegoric mişcarea naţionalistă dintre 
Şvabii Ungariei de Sud, pe care o de
clara scurt şi suprinzător primejdioasă 
pentru patrie şi pentru Şvabi.

In iaţa acestei cinice esploatări 
a celor mai estreme consecenţe ale 
politicei actuale săseşti, s’au cutremu
rat cei dela organul naţional săsesc

din Braşov şi publică un articol sem
nat de Rudolf Brandsch, în care îl 
spală pe onorabilul colaborator al iui 
„Neues Pester Jurnal“ cu leşie, între
bând mereu cum vine un deputat 
săsesc să scrie aşa ceva? La aceasta 
s’ar putea răspuude, că nu face de
cât a trage rezultanta estremă a unei 
politice, care a rupt toate zăgazurile 
permisului. Cu drept se sparie Saşii 
acuma de urmările pernicioase posi
bile ale politicei lor.

Până şi „Tageblatt“ din Sibiiu 
care adăposteşte proza mai moderată, 
dar nu mai puţin pernicioasă a de
putatului Schuller, se vede silit a se 
lâpăda de Victor A. Eitel zicând că 
articolul lui din foaia pestană nu dă 
expresiune nicidecum vederilor po
porului săsesc, ci numai vederilor pro
prii ale autorului.

Suntem convinşi că nu va trece 
mult până ce Schuller Eitel si tova
răşi se vor convinge în cele din urmă 
că întreaga lor politică guvernamen
tală şi maghiaroană de astăzi nu ex
primă părerile şi vederile poporului 
săsesc, ci numai vederile şi părerile 
acelei pături de cărturari saşi, care 
din nenorocire dă azi direcţiunea, în 
falsa credinţă că face politică pentru 
poporul săsesc din Ardeal, pe când 
de fapt nu se pretează decât ca in
strument al politicei celor dela putere.

Aceasta o susţinem şi trebue s’o 
susţinem după reznitatele de până 
acuma, în mânia tuturor motivărilor 
şi a interpretărilor, cu cari, nu ştim 
până când, vor mai putea debuta condu
cătorii saşi nestioghiriţi prin gazetele 
lor şi străine înaintea poporului săsesc.

j împodobi departe în vremi numele ro 
imânesclj
| Pentru că numai acei puţini, cari 
cunosc de aproape întreagă amără
ciunea şi multul greu al îndeletnicirei 
ce se chiamâ gazetărie românească, 
numai aceia vor putea cuprinde în 
toată mărimea, caracterul şi senti
mentul de jertfă al directorilor ace
stui jurnal.

Fiţi fericit, domnule Aurel Mu- 
reşianu, de a Vă putea înşira între 
aceste nume cinstite în cartea nea
mului. Conştiinţa datoriei împlinite cu 
prisos, munca neîntreruptă depusă 
pentru ridicarea semenilor d-voastrâ, 
vă liniştească sufletul, vă însufleţească 
inima şi vă ’ntărească sănătatea!

Românii din Cohaim Vă salută 
cu respect şi recunoştinţă! Să trăiţi 
la mulţi ani!

Cohaim, 9 Maiu 1908.

La jubileul „Gazetei“.
Mult stimate domnule M ureşianu.

Micul grup de cărturari Cohăl- 
meni s’alătură cu toată căldura ini- 
mei .la rara sărbătoare românească, 
ce ni-o prilejeşte jubiieul „Gazetei“ 
din Braşov.

Atâtea vorbe frumoase şi simţite, 
ori numai sunătoare şi impuse de 
puterea contagiunei, s’au adresat în 
cinste îmbătrânitului director al ace
stui vrednic organ cultural, încât ori 
ce am mai spune noi cei întârziaţi, 
dar nu uitaţi, n’ar însemna decât a 
mişca aceleaşi strune. Şi dacă şapte
zeci de ani închipuesc mult mai pu
ţin decât o clipă, în viaţa terestră, 
coborându-ne cu duhul din înălţimea 
neantului de timp, în aceasta epocă 
de secunde a istoriei şi civilizaţiei 
omeneşti, mica noastră conştiinţă de 
insecte muncitoare, călăuzite de gân
dul desâvârşirei, va trebui să tresară 
de bucuria unei isbânzi!

Oricum, dacă neamul ăsta ne
norocit şi atât de greu încercat, a 
putut totuşi să ne dee energii, idei 
întrupate, cari au ţinut aprinse în 
mânîle lor şapte decenii, o făclie, a- 
vem desigur cel mai strigător argu
ment despre vigoarea ce zace ascunsă 
în mijlocul acestui popor, forţă, care 
odată şi odată se va preschimba îu 
tot atâtea explozii de lumină, ce vor

Titu V. Gheaja
protopresbiter gr.-or.

han Bercan
preot rom. gr. or.

han  Buzea 
cassier la „Ec “

Dr. George Drimba 
advocat 

Virgil Miraea 
când. de adv.

George Fuciu
contabil

G. Spornicu
paroch gr. cat. 

Moise /onescu
învăţ.

Zachei Borcoman 

Aure/ Paul Bănuia

Pentru fondul jubilar al „Ga
zetei Transilvaniei“

au contribuit următorii:
D-l Titu V. Gheaja, proto

presbiter Cohaim . . . Cor. 5*—
D-l D r. George Drimba, ad

vocat Cohaim . . . . „ 10*— 
D-l Ioan Bercan, jun., pa

roch gr. or. Cohaim . . „ 2*—
D-l Ioan Buşea, cassar la

„Economia“ Cohaim . . „ 3-—
D-l George Fuciu , contabil

Cohaim „ 2 —
D-l George Spornic, par.

gr. cat. Cohaim . . . „ 2*—
D-l Virgil Mir cea, candidat 

de adv. Cohaim . . .  „ 2*—
D-l Aurel Paul Bănuţiu, Co-

h a l m ............................. ......  2*—
N. N . ............................. „ 2 —

Total : Cor. 30■—
care sumă o am trimis’o la adresa 
„Gazetei“ cu mandat postai.*)

Cohaim 9 Maiu 1908.
George Fuciu,

cont.

Jubileul Maj. Sale Monarhului. Din
Viena se anunţă că în ziua de 30 Maiu 
st. n. generalii şi corpul ofiţeresc din Au- 
stro-Ungaria vor prezintă omagiile lor 
Maj. Sale cu prilejul jubileului său. O de- 
putaţiune de generali şi ofiţeri seva duce 
la Maj. Sa şi cel mai în vârstă dintre ge
nerali va ţine o cuvântare. In urmă ofi
ţerii vor lua parte la un prânz de gală de 
400 tacâmuri, dat în onoarea lor. Tot în 
ziua de 30 Maiu se va prezintă împăratului 
şi o deputaţiune a tuturor regimentelor 
al căror proprietar e împăratul dela 1848. 
Deputaţiunea va fi compusă din comn i- 
danţii acestor regimente şi din un căpitan, 

| un sub-locotenent şi cel mai în vârstă 
| sub-ofiţer din fie-care regiment. Deputa- 
i ţiunea va mulţumi împăratului pentru do- 
; naţiunea de 15 mii coroane făcută ofite-

*) S’a prim it — Re d .

rilor şi sub-ofiţerilor fie-căruia din aceste 
regimente. Deputaţiunea va prânzi apoi la 
palat, ofiţerii la masa dată în onoarea 
corpului ofiţeresc, iar sub-ofiţerii la masa 
corpului de gardă.

Legea contra emigrărilor din Ungaria.
In şedinţa de Sâmbătă a Camerei, minis
trul de interne, contele Andrassy, a depus 
un proiect de lege privitor la emigrări, 
proiect prin care se înăspresc măsurile 
contra emigraţiunei din Ungaria. Această 
înăsprire a măsurilor contra emigraţiunei 
e dictată de împrejurarea că în ultimii 5 
ani au emigrat din Ungaria peste 800,000 
de persoane. Noul proiect de lege opreşte 
emigrarea minorilor şi a acelora cari nu 
şi-au făcut încă serviciul militar. Diferite 
măsuri sunt luate de asemenea şi contra 
societăţilor de transport.

| Dela Sinodal Arhidiecezan 
din Sibiiu.

— Sibiiu 8  Mai n.
Şedinţa a cincea de Vineri

Prezident I. P. S. Sa Metropolitul Ioan 
M eţianu. Notar de şedinţă Lazar Triteanu. 
Notarul Sergiu Medeanu ceteşte procesul 
verbal al şedinţei premergătoare.

Deputatul Dem. M oldovan  doreşte 
ştergerea in te rp e lă r ii făcu te (în afacerea 
unor neorândueli în protopopiatul Braşo
vului) în  şed in ţa  p rem ergă toare  d in  p a r te a  
depu ta tu lu i dr. Vecerdea, din procesul ver
bal, şi roagă pe domnul interpelant, să şi-o 
retragă şi să se mulţămească cu trecerea 
afacerei la consistor.

Dep. Dr. Vecerdea crede, că interesul 
general pretinde ca lumina să se facă în 
chestiile atinse în interpelarea sa de eri. 
lnsisţă, ca interpelarea sa să rămână tre
cută la procesul verbal, aşa cum a făcut-o. 
Vorbeşte P. S. Sâ Metropolitul, apoi dep. 
I. A. de P red a , care nu poate admite şter
gerea interpelării din procesul verbal. V. 
T o rd â şia n u  e de părerea, că procesul ver
bal să nu fie autentificat, ci să fie compus 
de nou, cu eliminarea interpelării din che
stie. Dr. Ioan Şenchea constată, că se cere 
un lucru contrar statutului organic. Inter
pelaţia trebue sâ fie trecută în procesul- 
verbal, care nu mai poate fi schimbat. M. 
Voite an u  spune, că astfel de îndreptări de 
procese verbale s’au mai întâmplat. Dep. 
Parteniu Cosma nu admite nici o îndrep
tare de felul acesta. Cere să rămână in
terpelaţia în procesul verbal. Dep. Dr. Enea 
P a p iu  vorbeşte în chestie de regulament.

Procesul verbal al şedinţei trecute se  
autentifică.

Petiţiunea profesorului seminarial Ti- 
motei P opovic i în chestia regulării salaru
lui se predă comisiunei organizatoare.

Dep. Nicolae B orzea  face propunere, 
pentru a se face paşii de lipsă, ca ş i  so l
d a ţii  ro m â n i dela  honvezinie să  p r im ea scă  
p reo ţi de legea lor, ori cel puţin să fie lăsaţi 
la biserică. Se predă comisiunei bisericeşti.

Intrându-se în ordinea de zi, depu
tatul Nicolae Iva n  referează în chestia 
şcoalei arh idiecezane de econom ie, înfiinţată 
în Sibiiu. Ceteşte actul consistorial despre 
donaţiunea făcută şcoalei acesteia din par
tea d-lui Al. Lebu. Comisiunea propune 
luarea la cunoştinţă a înfiinţării şcoalei de 
economie, cu aprobare. Se primeşte.

Acelaşi raportor referează în chestia 
nonelor z id ir i, ce sunt de ridicat pe locul 
din grădina »Flora«. Consistoriul face ra
port că din cauza scumpetei nu s’au putut 
gândi până acuma la ridicarea nouelor 
case. Cere însă autorizare, de a se apuca 
în toamna anului acestuia de lucru, pe 
baza schiţelor prezentate. Se va ridica o 
zidire mare şi trei vile. Comisiunea orga- 
nizătoare propune, ca sinodul să dee con- 
sistoriului autorizarea cerută. Vorbeşte de
putatul D. Com şa şi atrage atenţiunea si
nodului asupra scumpetei de material. Do-
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reşte deci, ca numai zidirea mare să se 
clădească acuma, celelalte trei să rămână 
pentru anul viitor. Raportorul lv a n  dă lă
muririle necesare. Se primeşte propunerea 
eomisiunei.

Acelaş raportor referează în chestia 
regu lam en tu lu i se m in a ria l, compus de nou, 
în urma hotărârii sinodului din anul tre
cut, cu ascultarea părerilor corpului pro
fesoral dela seminariul arhidiecesan. Comi- 
siunea organizătoare propune aprobarea 
regulamentului şi punerea lui în aplicare, 
în mod provizor, cu începerea noului an 
şcolar. Se deschide discuţie. Deputatul Dr. 
Eusebiu R. R oşea  îşi exprimă temerea, că 
regulamentul va fi cerut de ministru spre 
censurare şi ministrul nu-1 va accepta. 
Deputatul Dr. Nicolae B ă la n  propune, ca 
proiectul de regulament să fie privit ca 
cetit, să se ’iee de basă pentru discuţia 
specială şi să se între în desbaterea pe 
articole. Vorbeşte în discuţia [generală dep. 
Demetriu Gomşa cerând să fie cetite şi 
observările corpului profesoral făcute cu 
privire la acest regulament. I. P. S. Sa dă 
unele lămuriri, apoi se pune la vot pro
punerea deputatului Dr. Bălan şi se pri
meşte.

Se întră în discuţia specială. La in
troducere vorbeşte Dr. Nicolae B ă la n  şi 
propune, ca secţia teologică să fie comple
tată cu al patrulea curs. La vorbirea lungă 
a deputatului Dr. Bălan răspunde I. P. S. 
Sa Arhiepiscopul, rectificând unele păreri 
şi afirmări ale vorbitorului. E în contra 
cursului al patrulea de teologie, pentrucă 
prin aceasta vin îngreunaţi părinţii elevi
lor. Vorbeşte deputatul Dr. Miron E. Cristea. 
In principiu e de acord cu deputatul Dr. 
Bălan, dar situaţia materială a archidiece- 
cezei nu permite realizarea dorinţei d-lui 
Bălan. Propune, ca propunerea să fie pre
dată consistorului spre studiare. Se cere 
şi se admite încheerea discuţiei. Vorbeşte 
deputatul Dr. V. Bologa. In principiu e 
pentru propunerea deputatului Dr. Bălan. 
Dar acum propunerea nu e acceptabilă. Să 
se facă întâid. seminar nou, apoi se va pu
tea lua în desbatere o propunere de na
tura aceasta. Propune deci ca afacerea să 
se predee consistoriului spre studiare.

Dr. C ristea  constată, că dânsul a fă
cut deja propunerea în acelaş înţeles. Dr 
Bologa se alătură la propunerea lui Dr. 
Cristea. Deputatul Vasile D ă m ia n  e pen
tru propunerea deputatului Dr. Bălan. Ar 
consacra însă anul al patrulea pentru pre
gătirea practică a elevilor. Propunătorul 
Dr. B ă la n  îşi apără propunerea şi ple
dează de nou pentru al patrulea an de 
teologie. Cuvântul din urmă îl are rapor
torul Nicolae lva n . Recomandă spre pri
mire textul din proiectul de regulament, 
iar propunerea deputatului Dr. Bălan să se 
predea consistoriului spre studiare.

Se ceteşte propunerea deputatului Dr. 
Bălan, apoi a deputatului Dr. Cristea. Se 
pune la vot propunerea primă. întruneşte 
11 voturi, fiind contra 22. E căzută Pro
punerea a doua cade de sine. Se primeşte 
deci textul din proiectul de regulament, 
adecă introducerea, care sună astfel:

»Seminariul Andreian are o secţiune 
teologică, cu curs de trei ani şi una peda
gogică, cu curs de patru ani. In secţiunea 
teologică se pregătesc candidaţi pentru 
cariera preoţească, iar în secţiunea peda
gogică candidaţi pentru cariera învăţăto- 
rească. Seminariul stă sub jurisdicţiunea 
consistoriului arhidiecezan. Limba de în
văţământ şi în toate afacerile institutului 
e cea română. Patronul seminariului este 
sfântul Marele martir Nichita Romanul«.

Şedinţa se ridică la orele 12 şi jumă
tate, anunţându-se cea proximă pe după 
ameazi la orele patru.

— Sibiiu 9 Maiu n.
Şedinţa a şaptea de Sâmbătă.

Prezident I. P. S. Sa Metropolitul, no
tar de şedinţă Lazar Triteanu. Notarul Dr. 
Nicolae Bălan ceteşte procesul verbal al 
şedinţei premergătoare. Se autentică, cu 
unele modificări şi întregiri.

Petiţiunea preotului Stoicovici, pentru 
votarea unui ajutor anual, se predă comi- 
siunei petiţionare.

Deputatul Dr. Miron E. C ristea  după 
o introducere potrivită, face propunerea 
de a se îndatora Conzistoriul a studia 
cestiunea întemeierii unei bănci culturale, re
clamând sfatul binevoitor al fruntaşilor bi- 
sericei noastre şi opiniunea acelor nepre- 
ocupaţi financieri şi specialişti, pe cari va 
afla de bine a-i conzulta; iar rezultatul 
Ia care va ajunge, să-l prezenteze sino
dului archidiecezan în una din sesiunile 
viitoare.

S in odu l p rim eşte  cu vie sa tisfa c ţie  
a c e a s tă  p rop u n ere , şi o transpune consis
toriului spre studiare, a v â n d  a  ra p o r ta  
a s u p r a  ei în  sesiu nea  p ro x im ă  sin o d a lă .

Deputatul Victor P ă ca lă  face propu
nere pentru sistemizarea a dou ă  p o s tu r i  
de în v ă ţă to r i am bu lan ţi agronom i. Se de
clară asemenea de urgenţă şi se transpune 
consistoriului spre studiare.

Se întră în ordinea de zi. Cestiunea 
zidirei noului seminar. Raportorul eomisiunei 
organizătoare, Dr. E. R. Roşea, espune 
fasele prin cari a trecut afacerea. Ceteşte 
raportul consistoriului cătră sinod în ce
stiunea aceasta, şi comunică, că în comi- 
siunea organizătoare s’au ivit trei păreri, 
una a majorităţii, care e pentru ridicarea 
unui nou seminar în strada morii, apoi a 
minorităţii pentru adaptarea şi lărgirea 
actualului edificiu, iar o părere separată, e 
pentru ridicarea noului seminar în strada 
Schevis. Motivează pe larg propunerea ma
jorităţii din comisiune, şi pledează pentru 
ridicarea seminarului în strada morii. Ros
teşte o vorbire lungă de aproape două 
ore, ascultată cu mare atenţiune. Scoate 
în ea la iveală cu multă putere de con
vingere toate avantagiile pe cari le are 
seminariul zidit pe loc liber. Recomandă 
deci spre primire propunerea majorităţii 
din comis, organizătoare.

Propunerea minorităţii, de a se face 
adaptări şi întregiri la actualul seminar, 
o motivează deputatul Nicolae lv a n . Roagă 
sinodul, să primească propunerea minori
tăţii din comisiunea organizătoare, din mo
tive financiare.

Deputatul Parteniu Cosma, are părere 
separată, de a se clădi noul seminar în 
strada Scbevis, dar crede că nu e atât de 
urgentă cestiunea, ca să nu mai poată fi 
amânată încă 2—3 ani. Se face deci lu
cru pripit. E de părerea, să se facă deo
camdată numai adaptări în actualul semi
nar, dar să nu se zidească nimica din nou, 
pănă la anul 1910, când se va şti, câte 
şcoale ne mai rămân. Mai e şi materialul 
acuma foarte scump. Ideea de a se zidi 
seminarul în strada Schevis o abandonează. 
Primeşte ideea de a se zidi în strada 
morii. Dar nu acuma. Deocamdată să se 
facă adaptările necesare, iar ridicarea se
minarului să se amine, inaltpreasfinţia Sa, 
Arhiepiscopal loan M eţianu , încă renunţă 
la planul, de a se face seminarul imediat, 
pe locul pe care se află. Nu vrea, să se 
facă lucru pripit. Ar dori, să se adapteze 
seminariul actual astfel, ca să corăspundă 
tuturor cerinţelor, iar la timpul său să se 
zidească în strada morii noul seminar.

A fost un moment foarte frumos, 
sărbătoresc, când atât domnul Parteniu 
C osm a, cât şi P. S. S a  au renunţat Ia i- 
dealurile lor, de a vedea ridicat seminarul 
acolo, unde şi l-au dorit de un lung şir 
de ani, şi sinodul întreg, adânc impresio
nat de aceste acte de nobilă abnegaţiune 
a erupt în puternice »Să trăiască«, ia a- 
dresa amândurora.

După aceste deciaraţiuni, discuţia a 
devenit superfluă. Sinodul dă deci îndem- 
nizare conzistoriului, să facă adaptările ne
cesare la edificiul actual seminarial, iar 
clădirea noului seminar se amână, decre- 
tându-se în principiu, că noul sem in a r  are  
să  se rid ice  la  tim pu l său  în  s tra d a  M orii. 
Adaptările să se facă după apreciarea con
zistoriului.

înalt Prea Sfinţia Sa se declară mul- 
ţămit cu deslegarea, norocoasă a cestiunei 
în acest înţeles. Sinodul erurnpe în zgo
motoase »Să trăiască«.

Acelaşi raportor referează în cestiu
nea restan ţe lor dela  conzistor şi propune, ca 
cei vinovaţi să fie traşi la răspundere. Se 
primeşte.

In cestiunea m onografiei catedralei, 
acelaşi raportor propune, ca sinodul să iee 
la cunoştinţă tipărirea monografiei şi să 
recomande cartea spre procurare. Se pri
meşte.

Raportorul Nicolae lvan, în numele 
eomisiunei organizătoare, propune să se pre
dee conzistoriului rugarea profesorilor din 
Brad, în cestiunea dreptului lor la penzie, 
şi rugarea profes. seminarial Tim. Popovi- 
ciu, pentru a fi primit la fondul de penzie. 
Se primeşte.

Raportorul Dr. M. E. Cristea, în nu
mele eomisiunei bisericeşti, propune cu 
privire la propunerea deputatului D. Mol- 
dovan, de a se înfiinţa şcoale cantorale, ca 
propunerea să se predee conzistoriului. Se 
primeşte.

Acelaş raportor referează în cestiu
nea propunerei deputatului Dr. Nicolae 
Bălan, de a se sista admiterea de nou a 
candidaţilor de preoţie la examen de cua- 
lificaţiune, şi propune, ca usul acesta să se 
sisteze. Se primeşte.

A doua propunere a deputatului Dr. 
Bălan, de a se introduce examenele de 
concurs pentru preoţii în activitate, rapor
torul Dr. Cristea, propune să nu se pri
mească. Sinodul decide în acest înţeles.

Cu privire la propunerea deputatului 
Borzea, în cestiunea catechzării, se decide

a se preda conzistoriului, la propunerea a- 
celuiaşi raportor.

Şedinţa proximă se anunţă pe astăzi 
după ameaz, la orele 4.

Raportor.

Afacerea extrădării deputaţilor 
aradani.

Discursul dep. Dr. Maniu.

După ee am dat părţile eele mai m arcante din 
discursurile rostite de deputaţii Dr. Mihali şi Dr. 
Vlad în afacerea extrădării deputaţilor aradani, 
reproducem astăzi In extras energicul discurs al 
d-iui dep. Dr. luliu Maniu rostit în şedinţa din 
5 Maiu.

Oratorul introduce discursul său cu 
constatarea că referentul eomisiunei de 
imunitate şi-a introdus referata sa într’o 
cestiune atât de însemnată şi de funda
mentală din punctul de vedere al dreptu
lui constituţional cu o superficialitate re
gretabilă, raportând numai despre petiţia 
căpitanului oraşului Arad şi ignorând cu 
totul faptul, pe ce bază s’a făcut cerceta
rea respectivă şi cu ce se apără deputaţii 
cărora li se cere suspendarea. Prin urmare 
oratorul se vede nevoit a expune dânsul 
punctul de vedere al deputaţilor naţiona
lişti şi în special al deputaţilor aradani.

Istoricul acestei cestiuni — zice Dr. 
Maniu — e, că constituindu-se partidul 
parlamentar al naţionalităţilor, a hotărât 
să-si facă organizarea politică pe baze reg- 
nicolare. Membru intern al partidului na
ţionalităţilor e fiecare deputat care face 
parte din acest partid; membrii or
dinari şi membrii externi, membrii aju
tători sunt toţi cari profesează convin
gerile politice ale partidului parlamen
tar al naţionalităţilor şi toţi sunt hotărâţi 
a lupta pentru scopurile de cari se călău
zeşte partidul. Acest partid al naţionalită
ţilor, a cărui membrii suntem noi, hotă
rând organizarea regnicolară, pentru lucră
rile de executare şi îndeplinire a esmis din 
sânul său o subcomisie. Membrii acestei 
subcomisii organizatoare sunt domnii de
putaţi : Nicolae Oncu, Vasile Goldiş, loan 
Suciu şi Ştefan C. Pop, cari din întâmplare 
locuesc cu toţii la Arad şi astfel de cen
tru al lucrărilor de organizare am desig
nat Aradul, dând subcomisiei mandatul 
să execute şi îndeplinească la Arad lucră
rile de organizare ale partidului în senzul 
dispoziţiilor luate de noi şi pe lângă su- 
praveghiarea noastră. In urma acestora 
respectivii domni deputaţi, cari alcătuiesc 
subcomisia, au instituit un birou de partid 
la Arad şi au închiriat localul. Acesta e 
istoricul faptului şi adevărul nemistificat 
ce nici nu se poate mistifica....

Nu mai încape deci îndoială că aici e 
vorba de organizarea unui partid politic, 
întreb prin urmare, că din punctul de ve
dere al dreptului constituţional şi al doc
trinelor juridice necesare e, ca un partid 
în scopul organizării sale regnicolare să 
aibă statute aprobate de forurile guver
nului ?

Mezdfi V ilm os: A spus’o ministrul de 
interne că nu e necesar î

D r. M a n iu : Mai încape oare îndoială, 
că într’o 'ţară constituţională, unde viaţa 
publică e direcţionată de formaţiunea 
partidelor, nu e necesară încuviinţarea 
factorilor puterii pentru o astfel de orga
nizare regnicolară a vre-unui partid? In 
senzul doctrinelor juridice e absolut impo
sibil. Dar nici nu e necesar şi comisia de 
imunitate n’a avut la ce se adânci în nu 
ştiu ce teorii grozave de doctrină juridică, 
căci i-a stat doar la îndemână ordinaţiu- 
nea ministrului de interne de Nr. 2240/1906, 
în care se spune, că lucrările de organi
zare regnicolară a partidelor politice nu 
sunt condiţionate de aprobarea factorilor 
guverniali.

Mezdfi Vilmos : A declarat’o aceasta 
Andrassy şi aici!

Dr. M a n iu : Există deci ordinaţiunea, 
care în privinţa aceasta fixează un princi
piu juridic mai presus de orice îndoială şi 
în viaţa publică îl şi aplică...

Comisia de imunitate se provoacă la 
o ordinaţiune, care dacă mi-aduc bine 
aminte a fost lansată de ministrul de in
terne Perczel şi în care se zice, că întru 
cât cineva ar înfiinţa vre-o reuniune ne- 
permisă, ori i-a parte în activitatea ei, tre- 
bue pedepsit. Aceasta e foarte corect, foarte 
la loc, numai cât ordinaţiunea respectivă 
nu se referă la cazul prezent, ci se referă 
la cazul, când o reuniune voieşte să existe 
ca persoană de drept, să fie subiectul di
feritelor drepturi, obiect de obligamente, 
cu un cuvânt voieşte să se afirme ca reu
niune. Intr’aceasta conzistă deosebirea, ce o 
trece cu vederea comisia de imunitate, 
peste care comisia de imunitate trece cu 
uşurinţă, că dacă există reuniuni, cari în 
scopul recunoaşterii lor de persoane de

drept, de fapt au nevoie de aprobarea fac
torilor guverniali. Astfel sunt cluburile in- 
dependiste, cluburile socialiştilor creştini, 
cluburile catolice. Toate acestea se pot, 
toate sunt corecte, şi au lipsă de aproba
rea guvernului, ca ele să existe ca per
soane de drept, să câştige drepturi, să di
spună de drepturi, să adune averi, să se 
prezinte ca partide combatante, cu un cu
vânt ; să f e validiteze în viaţa publică ca 
personalitate: Partidele politice pot să 
se organizeze, să-şi aleagă preşedinte, cas- 
sar, secretar, la toate acestea însă pe toată 
suprafaţa pământului nu se cere aprobarea 
guvernului, aceasta poate răsări numai în* 
tr’un cap genial, ca, de pildă al căpitanu
lui de poliţie din Arad, pe care-1 imitează 
şi comisia de imunitate....

Partidele politice n’au lipsă de recu
noaşterea lor, ca atari. Nu există lege for
mală, care să pretindă că un oare care 
partid politic are lipsă de recunoaşterea 
lui ca atare din partea vre-unui organ, a 
vre-unei opinii, a societăţii sau a vre-unui 
alt factor. La recunoaşterea partidelor po
litice ca atari sunt de lipsă trei lucruri: 
E de lipsă mai întâiu existenţa scopului 
partidului, mai departe existenţa membri
lor săi şi în fine e de lipsă nizuinţa, munca, 
voinţa din acel motiv, că acei cari sunt 
membrii vre-unui partid politic, să-şi ajungă 
scopul politic. (Sgomot în stânga.) Aeeasta 
este singura condiţie de validitare.

D-voastră veniţi acum din nou cil 
două acuze, la cele spuse de mine. Prima, 
în care ziceţi, că p a r tid u l n a ţio n a lită ţilo r  
nu  a re  p rogram . Dacă nu-1 cunoaşteţi 
treaba d-voastră, ar trebui să-l cunoaşteţi 
mai bine, căci la congresul din 1895, ţinut 
aici în Budapesta, s’a stabilit acest pro
gram, şi dacă d-voastră nu-1 cunoaşteţi, 
deşi noi l-am formulat, permiteţi-mi să de
clar, că aceasta aveţi a o atribui numai 
neorientării d-voastre.

A doua obiecţiune este că d-voastră 
nu ne p erm ite ţi n a ţio n a lită ţilo r  nem aghiare  
să  ne org a n iză m  politiceşte. Ei bine, faţă 
de aceasta opun, că nu este lege care să 
sprijinească părerea d-voastră, ci e validă 
părerea generală, că sfera partidelor poli
tice nu se poate statori cu nici un fel de 
ordinaţiuni legale, şi că existenţa acelora 
nu se poate restrânge cu îngrădiri. Că dacă 
d-voastră vă referiţi la aceea, că conform 
concepţlunoi d-voastră acest stat este na
ţional unitar. — ceeace eu neg — nu ur
mează din aceasta ca să împedecăm sau 
să osândim evoluţia politicei ;de naţionali
tăţi. Oare Germania sau Prusia nu sunt 
state naţionale?...

Lucrul de căpetenie e că oare con
stituţia îngăduie prigonirea unui partid 
politic şi dacă da, se poate ajunge vre-un 
scop cu ea ? Nu î Onorată Cameră! Acele 
concepţii şi principii politice, pe cari parti
dul nostru le cere, sunt constituţionale şi 
legale, dar înainte de toate sunt concres
cute cu existenţa noastră. Acele principii 
şi scopuri pe cari le avem înaiutea ochilor 
noştrii sunt aspiraţiunile tuturor popoa
relor nemaghiare din această ţară, aşadar 
să nu credeţi, că cu un astfel de procedeu 
veţi putea împedeca desvoltarea acestui 
partid politic şi lupta lui pentru aceste 
scopuri şi ziua biruinţei acestora. La aceasta 
nu veţi ajunge până-i lumea şi pământul! 
Nu ameninţ, ci constat faptul, că tot ce e 
în contra desvoltării fireşti, ca o nizuinţâ 
zădarnică contra naturei, nu va putea a- 
junge la biruinţă şi nu va putea spulbera 
în vânt nizuinţele drepte şi fireşti aie po
poarelor. (Zgomot).

Dupăce am examinat desvoltarea par
tidelor politice din trecut, am constatat în 
general următoarele stadii, stadiile acelui 
mod de tratare, în care partidul ce era la 
putere se împărtăşea de puterea guvernu
lui. Cel dintâiu stadiu a fost o suverană 
nesocotire. Onorată Cameră, dacă o con
cepţie politică a ajuns la iveală, partidul 
puterii îndată a căutat să o înăbuşe, cre
zând, că astfel va astupa gura întregei 
lumi, şi nimeni nu va lua la cunoştinţă.

Al doilea stadiu a fost stadiul baga- 
telizărei. După ce a văzut partidul puterii, 
al forţei, că cu înăbuşirea nu poate nimici 
principiii, scopuri şi nizuinţe, a căutat să 
le ia în râs, s’a cocoţat pe Olimp şi cu 
mare încredere în sine a micşorat valoa
rea bărbaţilor, cari au mărturisit princi
piile politice, a micşorat însemnătatea în
tregei mişcări (sgomot în stânga extremă).

Când însă a văzut, că nici acel cu
rent al puterii nu duce la rezultat, când 
a văzut, că acel partid neluat în seamă 
totuşi vrea să trăiască, atunci a recurs la 
prigoniri şi la opresii. (Aşa-i! în centru. 
Zgomot în stânga extremă).

Nu numai noi am avut parte de a- 
ceasta, ci şi d-voastră. (Sgomot). Şi aceasta 
bine o ştiţi, pentrucă istoria d-v. arata 
aceste stadii ale desvoltării; au fost epoci, 
când şi aspiraţiunile politice ale d-v. erau
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■ nând micşorate, când înăbuşite, şi prigo- 
I  Cifce. (Sgomot în stânga. Prezidentul sună). 
I  Iar acum vă întreb, că ajuns’a cineva 
f la rezultat faţă de nizuinţeie d-voastre cu 
| o astfel de procedura a expansiunei forţei 
I brutale ? Oare cu o astfel de tactică s’a 

putut undeva în iumea mare să se nimi
cească un curent sau o gândire politică 
ori vre-un partid ?

îmi aduc bine aminte, că după-ce s’a 
alcătuit partidul naţional român, ani dea- 

;■ rândul aţi căutat să-l înăbuşiţi; când nici 
; cu înăbuşirea n’aţi făcut ispravă, aţi cău- 
: tat să-l bagatelizaţi şi când aţi văzut că 

partidul nici la acestea nu se stânge de 
pe faţa pământului, aţi recurs la scârboa
sele asupriri şi prigoniri, cu sutele i-aţi 
aruncat în temniţă pe bărbaţii partidului 
nostru, ne-aţi împrăştiat şi ne-aţi târât în 
toate părţile şi cu toate acestea iată că 
aici suntem şi aici vom fi. Ori veţi primi 
domnilor propunerea comisiei de imunitate 
ori ba, ori ne veţi recunoaşte partidul ori 
nu, nouă ni-e tot una; ori veţi arunca 
după uşă marele principiu constituţional, 
că pentru existenţa partidelor politice nu 
se cere aprobarea factorilor guverniali, ori 
vă veţi pune jugul la gât, nouă ni-e tot 
una, pentru-că partidul nostru care e plin 
de viaţă şi putere şi care merge pe calea 
firească, va arăta ce poate, se va validita cu 
sau contra voinţei d-voastră (Sgomot).

Tiparul e tot atât de curat şi de îngrijit 
ca şi al »Minervei«.

De altfel societatea n’a cruţat nimic 
pentru ca să aibă o instalaţie modernă în 
totul din material nou.

Revista N eam u l R om ânesc nu va mai 
fi îngreunată cu cheltuelile de tipar de 
până acum, iar societatea tipografică va 
putea să aibă bune câstignri, de oarece se 
prevede ca tipografia să aibă suficiente lu
crări particulare deosebit de acele pe cari 
are să ie înceapă în editură: literatură, 
ştiinţă şi istorie popularizată, folklor, etc.

Societatea e întemeiată din banii Ro
mânilor, numai ai Românilor — şi în deo
sebi ai Românilor săraci.

Noroc şi spor, după gândul bun al 
celor ce au înfiinţat-o.

M .

ŞTIRILE ZILEI.
— 28 Aprilie.

Cătră domnii corespondenţi! Din cauza 
îmbulzelii materiei nu putem satisface decât 
numai succesiv tuturor cerinţelor. Rugăm 
deci pe onor. domnii corespondenţi şi au
tori ai articolelor trimise nouă spre pu
blicare, să aibă puţină răbdare, până ce le 
va veni rândul.

bătă cu mult recordul de viteză şi distanţă 
al unor asemenea aparate. Deşi sufla un 
vânt puternic, fraţii Wright au făcut în 
apropiere de Manten, în nordul Carolinei, 
o ascensiune cu aeroplanul lor. Ei s’au ri
dicat mai întâiu la o înălţime de 300 me
tri, după care s’au îndreptat spre mare, 
străbătând o distanţă de 8  mile. In urmă 
s’au reîntors la punctul de plecare. In to
tal, fraţii Wright au străbătut cu aparatul 
lor 25 de mile şi aceasta îu mai puţin de 
o oră.

Numărul nostru jubilar.
Z iu a  apariţiunei num ărulu i ju 

bilar a l > Gazetei T ransilvaniei« se 
va face  cunoscută publicului cetitor 
cu opt zile înainte. Observăm, câ 
numărul jubilar va fi mult mai volu
minos decât se proiectase la început 
şi va cuprinde şi număroase ilu- 
straţiiini.

In urma aceasta ne-am văzut ne
voiţi a urca puţin preţul numărului 
festiv stabilindu-1 dela 1 Maiu n. pentru 
abonaţii „G azetei“ ,cari încă nu s’aupre- 
notat, cu 80 bani, ear pentru neabonenţi 
cu 1 coroană 50 bani de exemplar. 
Mărindu-se ediţia suntem în pozi- 
ţiune de a p rim i abonamente în  
tot tim pul fâ n ă  la apariţiune.

P re ţu l este în A ustro -U nga ria  
1 coroană 50 bani de exemplar (80 
bani pentru abonaţii * Gazetei*), iar 
în Rom ânia  şi străinătate 2 coroane 
de exemplar.

Venitul curat din abonamente va 
întră la fondul jubilar pentru ajutora- 
rea ziariştilor şi a scriitorilor români 
dela noi.

Cugetări şi maxime.
Solomon şi Iov au cunoscut cei mai 

bine mizeria omeneasca şi au vorbit mai 
bine: unul, cei mai fericit dintre oameni 
şi celălalt cel mai nefericit, unul cunos
când vanitatea plăcerilor prin experienţă, 
altul realitatea relelor.

*
Cineva se îndreptează uneori mai 

bine prin vederea răului decât prin exem
plul binelui şi e bine a se obicinui de a 
profita de rău, fiindcă el e obicinuit în ioc 
de bine, care e aşa de rar.

Pascal
*

Unii autori consideră morala cum ar 
considera arhitectura nouă, unde se caută 
înaintea tuturor lucrurilor comoditatea.

*
Nimenea nu vrea să fie compătimit 

pentru greşelile sale.
*

Tinerii cunosc mai mult iubirea de
cât frumosul.

Obiceiul face totul, până şi în iubire.
*

Când simţim că nu mai avem pen- 
tru-ce stima pe cineva, suntem gata să-l 
urâm.

V auvenargues.

Glume.
Doi sergenţi de stradă înapoindu-se 

acasă în seara de 1 Mai.
— Trebue să fie cineva nebun ca să 

numiască ziua asta sărbătoarea munci
torilor.

— Pentru-ce ?
— Fiind-că în ziua asta noi sergenţii 

suntem muncitorii!...
*

Un muncitor întreabă pe un cama
rad al său :

—- Şi după 1 Maiu ce crezi că are 
să fie?

Celălalt filosofând:
— Are să fie 2 Mai, dragul meu...

*
Intre bărbat şi nevastă :
— Ce proastă eşti femeie! Nu şti să 

iaci nici o deosebire între cal şi măgar...
— Ţi-arn zis eu vre-odată că ieşti cal?

Din România.
B ucureşti, 27 Aprilie 1908.

Joi, ia 24 Aprilie, dimineaţa, 101 
bubuituri de tun anunţau sărbătoarea Sf. 
Elisabeta, ziua Reginei iubite a României. 
In prezenţa tuturor, miniştri şi altor înalţi 
demnitari ai ţării s’a oficiat la biserica 
Mitropoliei un Td-Deum. O companie de 
vânători a dat onorurile militare. Ziua a 
fost senină şi călduroasa — o adevărată zi 
de sfârşit de Aprilie.

*
Cu prilejul acestei zile elevele din 

Secţia Profesională a Asilului Elena Doamna 
au dat o frumoasă serbare de înfrăţire 
între colege, serbare la care au fost in
vitate colegele din Secţia Normală (viitoa
rele învăţătoare). S’au recitat poesii, s’a 

jucat lo rg u  dela  S a d a g u ra , piesă de teatru 
de Alexandri, apoi Visul R om âniei.

La sfârşit s’a jucat h ora  Unirei. Era 
cea mai curată şi nevinovată sărbătoare 
pe care fetele au-dato pentru ele însele şi 
numai peutru ele — 300 din secţia Profe
sională şi 160 din cea Normală.

*
Zilele trecute a încetat din viaţă la 

Galaţi F a n y  T ar d in i V lăd icesm , o actriţă 
din cea dintâi generaţie a artiştilor-apostoli 
din răstimpul 1850—1870.

A fost una dintre cele mai bune ar
tiste, care pe vremuri cutreiera ţara îm
preună cu Millo, Pascaly, Demetriad şi 
alţii.

Avea câte-va creaţiuni clasice, dar 
îndeosebi în unele piese de ale lui Ale
xandri era neîntrecută.

Trăia de multă vreme retrasă la Ga
laţi, unde avea o mică proprietate care-i 
procura existenţa. A murit în vârstă de 
85 de ani — şi moartea ei trebuie să li o 
prilej de duioase amintiri pentru acei dintre 
noi cari au apucat alte vremuri şi au cu
noscut cel dintâi teatru românesc.

*
Sâmbătă dimineaţa M. S. Regele a 

cercetat şcoala de ofiţeri, însoţit de d. ge
neral Averescu, ministrul de războiu şi de 
mai mulţi generali şi ofiţeri superiori.

M. S. s’a interesat de aproape de in
strucţia teoretică, de exerciţiile de front 
şi cu arma ale viitorilor ofiţeri. A asistat 
şi la călăria celor din arma cavaleriei. La 
ora 12 după ce a vizitat şi masa elevilor, 
M. S. a plecat mulţumit complect de aceia 
ce constatase în pregătirea lor.

*
Joi dimineaţa MM. LL. Regele şi Re

gina vor porni într’o călătorie de câteva 
zile pe Dunăre. Vor porni la 1 Maiu dimi
neaţa din Giurgiu în sus, pe Dunăre, so
sind a doua zi la ceasurile 2 p. m. Ia Turnu- 
Severin. Vor vizita P orţile  de f ie r , apoi în 
aceiaşi zi vor pleca înapoi, pe Dunăre în 
jos, până la Sulina şi iar înapoi la Giurgiu.

In toate porturile Dunării li se pre
gătesc Suveranilor primiri frumoase de că
tră autorităţi şi populaţie.

Călătoria se va face pe vaporul Şte- 
jan-cel M are.

*
De o săptămână N eam u l R om ânesc  

ese în tipografia societăţii cu acelaş nume 
la Vălenii de Munte din judeţul Prahova.

t  Fany Tardini. In nici unul din ne- 
croloagele ce s’au scris din incidentul mor
ţii artistei române de origine italiana, F a - 
n y  T a rd in i, nu s’a făcut amintire de rolul 
însemnat, ce l’a avut în turneul ei din anii 
şeasezeci ai secolului treaufc prin Transil
vania şi Bănat. Regretata artistă când a- 
vea trupa ei renumită cu regisorul Vlă- 
dicescu, a făcut un turneu şi prin Ardeal 
şi totdeauna va rămânea adânc întipărită 
în memoria Românilor Braşoveni, strălu
citul ciclu de reprezentaţiuni româneşti 
naţionale, ce l’a dat trupa d-nei Tardini în 

i sala festivă a gimnaziului român din vara 
.anului 1862, cam pe timpul când s’a în
trunit aici marea şi strălucita adunare a 
Asociaţiunei, după constituanta dela Sibiiu 
şi când totodată în şalele de prelegere din 
partere ale gimnaziului român, era deschisa 
prima expoziţie naţională română de in
dustrie casnică şi de alte producte indu
striale ale poporului român. A fost un 
timp de mare avânt şi de mare speranţe, 
care va rămânea neuitat celor ce au luat 
parte la viaţa zilelor însufleţite de atunci. 
Fany Tardini era şi o excelentă cântăreaţă 
iar Vlădicescu un tenor com m e il  fau t.

Poate oricine să-şi închipuiască cu 
cât entusiasm a fost primită şi sărbătorită 
trupa Tardini în acele zile de nobil avânt 
naţional.

Reprezentaţiunea internat-orfelinatului
dată eri după amiazi în sala Redutei, a 
succes cum nu se mai poate mai bine. 
Publicul numeros a răsplătit cu bogate a- 
plauze prestaţiunile minunate ale ele
velor internatului nostru. Un raport amă
nunţit vom publica în numărul de mâne 
al ziarului nostru.

Ziarist slovac condamnat. Ziarul slovac 
»Narodni Novini«, publicase anul trecut 
un articol, în care se vorbia de oprimarea 
slovacilor din Ungaria. Procurorul dase 
atunci în judecată pe autorul articolului, 
Josif Czipar, pentru aţâţare contra statului 
ungar. Procesul s’a judecat Sâmbătă îna
intea Curţii cu juraţi din Budapesta, care 
a osândit pe Czipar la 4 luni închisoare 
şi 300 cor. amendă.

Medicul primar dr. Alfred Jekelius
ne roagă să anunţăm că pe timp de şase 
săptămâni a plecat la Viena.

Conflict între un episcop ungur şi ţă
rani slovaci. Locuitorii din satul slovac 
Lucsky se adresaseră de curând episcopu
lui Parvi, cerând să le redea pe preotul 
satului, care fusese înlocuit, ameninţând 
că altmintrea vor boicota biserica. Epis
copul însă a refuzat, să satisfacă cererea 
locuitorilor. Acum ţăranii din Lucsky au 
reînoit cererea lor cătră episcop. De data 
asta însă ei îl ameninţă, că dacă nu li se 
satisface cererea, vor trece la biserica lu
terană.

Din Bucureşti se anunţă, că contele 
A p p o n y i, ministrul cultelor şi insrucţiunei 
publice, a  p r im it  p a tro n a g n d  societă ţii u n 
g a re  *Sf. Ş te fa n < d in  B ucureşti. In scri
soarea prin care contele Apponyi anunţă, 
că primeşte cu plăcere acest patronagiu, 
zice între altele: »Doresc ca acţiunea pa
triotică a socletăţei să fie însoţită de bine
cuvântarea lui D-zeu«,

Recordul distanţei cu maşina de sburat.
Din New-York se anunţă, că fraţii Wright, 
cari după cum se ştie, sunt şi ei iventa- 
torii unui aparat de sburat, au bătut Sâm-

ULTIME ŞTIRI.
iYiena, 1 1  Maia. — Regele Dane

marcei a sosit aci eriseară incognito.
Salină, 11 Maiu. Autorităţile co

munale de aci au fost înştiinţate în 
mod oficial, că regele Carol va sosi 
la Sulina împreună cu familia regală 
în ziuua de 19 Mai la orele 3 după 
amiazi.

D i v e r s e .

O căsătorie Ia curtea Ţarului. Dumi
neca trecută s’a săvârşit în biserica pala
tului imperial din Petersburg cu n u n ia  p r in 
cipelu i W ilhelm  a l S u ed ie i cu  m a rea  d u 
cesă M a r ia  P avlovn a , în prezenţa Ţarului, 
ţarinei, împărătesei mame, a regelui Sue
diei, marelui duce şi marei ducese de Hessa, 
principelui moştenitor şi principesei Ro
mâniei, şi principelui Nicolae ai Greciei.

Căsătoria s’a oficiat cu o deosebită 
pompă. Dimineaţa la oarele 9 s’au tras 
cinci lovituri de tun din fortăreaţa Sf. Pe
tru şi Pavel. La oarele 2 jum. d. a., s’au 
strâns în sălile din palatul Zarskoje Selo 
membrii Sf. Sinod şi preoţii curţei, preşe
dintele consiliului de miniştrii, preşedintele 
Dumei, ambasadorii străini cu soţiile lor, 
doamnele de onoare ale ţarinei, generalii 
ofiţerii superiori, aghiotanţii marilor duci, 
etc. Doamnele erau îmbrăcate în costume 
naţionale ruse, domnii în ţinută de gală. 
Mireasa a purtat o coroană pe cap şi pe 
umeri o manta de hermelină cu trenă, pe 
care o duceau patru pagi.

Sosirea împăratului şi împărătesei Ru
siei la capelă a fost salutată cu 2 1  tunuri. 
Au intrat în capelă maeştrii de ceremonie 
ai palatului imperial, mareşalul curţii, apoi 
împăratul şi împărăteasa Alexandra Teo- 
dorovna, împărăteasa văduvă, regele Sue
diei, regina Greciei, apoi principele şi prin
cipesa României. Au urmat apoi marele 
duce şi marea ducesă de Hessa, şi ceilalţi 
mari duci şi principi.

La intrarea în biserică, suveranii Ru
siei au fost primiţi de metropolitul Peters- 
burgului şi al Ladogei cu membrii sfântu
lui Sinod. După ce împăratul a condus pe 
tinerii miri în faţa altarului şi-a luat lo
cul său şi ceremonia a început.

După ce s’a isprăvit ceremonia, mirii 
au mulţumit împăratului şi împărătesei. 
Metropolitul a cântat cu membrii sinodu
lui : >pre tine te lăudăm«, pe când 1 0 1  lo
vituri de tun anunţau celebrarea căsătoriei

Eşirea din biserică s’a făcut tot în 
ordinea de mai sus. De la biserica orto
doxă toţi au trecut într’o sală a palatului 
unde episcopul de Lund, în faţa unui altar 
improvizat a celebrat căsătoria după ritul 
evangelic-luteran.

La oarele 7 şi jum. seara a avut loc 
tot la Zarskoje Selo o masă de gală, la 
care au luat parte numai puţine persoane, 
între cari printre cei dintâiu şi principele 
şi principesa României. La masa principală 
au luat loc numai Suveranii, mirii, regele 
Suediei, regina Greciei, principele şi prin
cipesa României, marele duce şi marea du
cesă de Hessa şi o parte dintre membrii 
familiei imperiale. — Masa aceasta a fost 
servită de pagi.

In tot timpul mesei a cântat orhestra 
curţii. La toasturi s’au tras de tunurile 
fortăreţei, pentru suverani 51 tunuri, pen
tru miri 31 tunuri, pentru regele şi regina 
Suediei şi pentru marele duce Paul Ale- 
xandrovici, tot 31, pentru oaspeţi 31, pen
tru cler şi supuşii credincioşi ai Ţarului 
tot 31.

La oarele 9 şi jum. a avut apoi loc 
în sala cea mare a palatului balul, la care 
afară de persoanele Invitate Ia masă, au 
luat parte multe alte persoane oficiale spe
cial Invitate. Doamnele au asistat la acest 
bal tot în costume naţionale ruseşti. După 
ce s’a jucat »poloneza« suveranii s’au re
tras în apartamentele împărătesei Alexan
dra Teodorowna. In urmă, împăratul şi 
împărăteasa Maria Teodorowna, împreună 
cu mirii s’au dus într’o trăsură de gală la 
palatul Alexandru tot din Zarskoje Selo. 
Trăsura era însoţită de o sotnie de cazaci, 
o companie fiind înaintea trăsurei şi alta 
după ea. Ceilalţi membrii ai familiei impe
riale şi oaspeţii, după ce s’a sfârşit balul, 
au plecat de asemenea în trăsuri la pala
tul Alexandru.

Mirii au plecat în urmă ia Petersburg, 
unde au fost găzduiţi în palatul Sergius.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor respons.: Vietor Branism.
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Dela „Tipograf i a  şi  L i b r ă r i a “
A. MUREŞIANtJ, Braşov

se pot procura nrmătârele cărţi
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauga 

pe lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
r ecomandaţie.)__________

„Opere complete“ de N . N icoleanu, 
C. S ta m a ti ş i  V. C ârlova  la olaltă întro 
singură Broşură. Preţuri 1 cor. 50 plus 
porto 1 0  banî.

„Popasuri vâuâtoreştî“ de Ion  B a r - 
sea n u l pe 205 pagini formatul octav mare 
preţul cor. 1.50 bani plus 20 bani porto.

M. Sadoveanu. Amintirile căpraru
lui Gheorghiţă. Pagini 280. Preţul Lei 2.

Din opere'e complete a lui loan Cream 
a apărut ediţia a doua. Preţul 1 cor. 

60 fii plus 2 0  b. porto.
0 . Goga „Poesie“ din editura „M i- 

n e rv a u premiate de Academie şi costă nu
mai 1 cor. plus 1 0  bani. porto.

N estor U re c h iă : „In Bueegî" (Nara
ţiune) Format octav mare pagini 285 pre
ţul 1 cor. 50 plus 20 porto.

L u dovic D a u ş : „Doamna Oltea« 
(Mama lui Steian cel mare) poem drama
tic în versuri. Musicade d-1 D. G. Chiriak. 
Piesa aceasta s’a jucat pentru prima oară 
pe scena Teatrului naţional din Bucureşti 
în seara de 19 Noemvrie 1904 la repre
zentaţia de gală dată cu ocazia jubileului 
de 400 ani dela moartea lui Ştefan cel 
mare. Poemul e scris pe 62 pagini. Costă 
1 coroană plus 1 0  bani porto.

D. G. M o ru zi: „Ruşii şi Românii“ c’o 
prefaţă de N. Iorga. Preţul cor. 1.50.

La o licitaţie de concurs
am cumpărat 7800 de cămăşi de 
Dame din Sifon fin, broderie elveţiană 
Şi Ajour, care le vând

n u m a i  e u  £ ?  e r .  b u c a t a .

Trimit cu rambursa
Emanuel Rotholz,

Wien VII Neustiftgasse 77.
C o m a n d e  trebue să sosească 

Mercuri în Viena. 0--1-)Tauri din Pinzgau.
1 8  T a u r i  de 1 — i 3/4 ani, soiu cu
rat (prima calitate), rassă Pinzgau 
pentru prăsilă, de provenieniţă ori
ginală din Pinzgau, introduşi în ca- 
tastru regnicolar, sunt de vânzare la

Fabrica de Zahăr din Bod,
(lângă  B r a e io )

Staţiunea că»lor ferate, Botfalu mâv.

N. Iorga: „Negoţul şi meşteşugurile 
în trecutul românesc“. Preţul cor. 2.50.

„Doamne ajută-ne“. Schiţe din po
por de Bomulus Cioflec, â 2  coroane plus 
1 0  bani porto.

Al. I. Odobescu opere complete. 
Voi. I. Pagini 360. Preţul Lei 1.50.

„Călăuza staţiunilor balneare“ de 
Aurel Scurtu. Preţul 1 cor. 50 fii. plus 2 0  
bani porto.

Sandu Aldea „Cărticica plugarului“
—*50 Ou ui plus 10 bani porto.

Din partea Yicecomitelni comit. Brassó.
Nr. 4392/1908.

Concurs.
Pentru întregirea posturilor de

casier de dare orăşenesc, şi controlor 
de dare orăşenesc devenite vacante 
precum şi a acelor posturi, cari prin 
întregirea posturilor în rândul prim 
deja amintite eventual vor deveni 
vacante prin aceasta escriu concurs 
şi provoc pe toţi aceia, cari doresc 
a ocupa vreunul dintre aceste posturi 
aşi înainta petiţiunile cătră subscri
sul vicecomite cel mai târziu până 
în 5 Iunie a. ©., deoarece acele peti- 
ţiuni, ce vor sosi după terminul preş 
cris nu se vor mai lua In considerare.

La petiţiuni trebuesc anexate 
următoarele documente: atestat şco
lar şi atostat despre serviciul de 
pană acum, având concurenţii tot
odată a documenta că posed limba 
maghiară, germână şi română.

Acei concurenţi însă, cari deja 
sunt în serviciul oraşului Brassó su: t 
absolvaţi de documentarea acestor 
împrejurări.

Emolumentel© împreunate cu 
postul de casier şt controlor de dare 
sunt următoarele: 2400 cor. salar 
fundamental, 600 cor. bani pentru 
quartir, precum şi quinqueniiie sta 
torite în statutul orăşenesc de orga 
nisaţiune. In sensul statutului acu n 
amintit aceste posturi să întregesc 
de presinte numai pana la realegerea 
generala a funcţionarilor orăşeneşti.

Atrag totdeodată atenţiunea con
curenţilor la acea împrejurare, eu în
că în sensul §-lui III al statutului 
deja amintit funcţionarilor orăşeneşti 
nu li-se permite a mai ocupa şi oare
care funcţiune laterală in urma că
reia eventual ar deveni pendinte de 
oarecine sau de oarecare societate, 
reuniune ete.

Br as só ,  30 Aprilie 1908.
AUGUSTIN JEKELIUS

157,1 2. vicecomite.

1 9 0 7
21 Aprilie

nea Naţională a României.
8 i t n a ţ i u n e  s u m a r ă .

-—— ■' ■ ■

c  t  im&tm "V :
1 9 0 3

12 Aprilie i 19 Aprilie

114.200,082 |80605032 Reser. metal, aur 91998206) 
133595000 „ Trate aur 37854000) 126 991,596 129.852,206

1.439,745 Argint şi diverse monede . . . . 1.787,987 1.878,932
68.157,909 Portofoliu Român şi străin. . . . 61.442,193 54.323,510
10.580.2C0 •Impr. contra efec. publice 7718700( 24 414,002 24 878,38719.198,901 „ „ „ în cont-corent 17159687|
11.999,924 Fonduri p u b l i c e ............................. 11.999,924 11.999.699
15 931,570 Efectele fondului de reservă . . . 15.638,508 15 679,733
3 265,121 Efect. fond. de a mort. nnob. şi mater. 3.238.121 3 231,621|
5.872.645 I m o b i le ....................................... 5.939 500 5 939.2651

639 482 Mobilier şi Maşini de Imprimerie . 684 953 684,864
641.409 Cuelr.ueli de Administraţiune . 599 005 605,506,

101.983 317 Depozite libere . . . .  . . . 104.087.829 [04.395.979
26 218,422 Conturi c u r e n t e ............................. 19 358 586 21.593.034i
21.162 756 Conturi de v a lo ri............................. 28.037.315 27.565 474

401.241,438 3P a- 3  i  *<vr :
Capital

404 219,519 402.528.210

12.000,000 12.000.000 12.000.000
22 726.229 Fond de r e z e r v ă ........................  . 24.609 781 24.850.121
3 373 692 Fondul amortis. imob. şi material 3.634,520 3.664;8i O;

260 145 240 Bilete de Banca în circulaţiune . . 258.815 890 256.478, i 70,
1.062,955 Dobânzi şi beneficii diverse . 1.071,499 1.139,130

101.933.317 Depozite de r e t r a s ........................ 104.087,829 104 395 979|
—; Conturi c u r e n t e ............................. --- : _ j

40! 241 433 Seomptui 5"/o 404.219 519 T >2.528,2 Hi

„Două neamuri“ de Sanda Aldea ou
cuprinşii următor: Un arâudaş, Despărţite, 
La ţ'-tră, A casa, Tinereţe, Nepotul lui Mi- 
halis. 8 eri de iarnă, Tnvrăjbiţii, O afacere. 
La oaste, A't e învoieli, Singură, Seceta 
Pierzanie, Ogorul strămoşesc. Preţul 1 cor. 
50 c.ius 20 bani porto.

— Romanul „Robia Banului“ de Sofia 
Nădejde a apărut în o nouă ediţie şi se 
află )a tipografia şi librăria A. Mureşianu 
în preţ, de 2 Lei plus 30 bani porto.

„Dac’aşI ii o păsărică“ romanţă fru-
mesă pentru voce si piano, cuvintele 
I. Ioanovits, compusă de d-1 Ştefan  C. Yd- 
cu. op. 1 . preţul 80 banî plus 5 bani porto,

„Geloşii“, comedie într’un act, după 
ger«) ană, de M oşul. Braşov. Tipografia A, 
Muredanu 1E05. O piesă forte potrivită 
pentiu diletanţii noştri dela sate şi oraşe 
(pentru 3 domni şi 2  dame). Preţul 40 fi- 
Ieri franco.

Cărţi de rugăciuni.
S o n o r u l  sbu frumos r ă s ună  tb- 

r e l e  ţdânso-cântun la mormântul 
Domnului nostru Isus Christos de Uee- 
nescu, . ........................... —.24.

C a r te  d e  r u g ă c i u n e  de C'ads
tra t Cora sunt cu: Cor. T40, 1*60, 1*80, 
2-40, 2 60, 7 - ,  8-40.

L a  u d a  l u i  D u m n e z e u : costă 
-■90, —-60, 1*80, 2*10, 2-65, 2*80, 
3 10, 3 50.

C h e ia  M a i u l u i  costă: —*75, 
1*20, 1-40, 2-—, 3*50.

V e r s u r i l e  nascerei Domnului 
nostru Isus Christos, . . . —.12.

V is u l  N ă s c e to r e i  d e  D - d e u
— .1 2 .

E p i s t o l i e  a  D o m n u l u i  n o s tr u  
I s u s  C h r is to s  ce a trimis’o Dum- 
netjendin c e r iu ,..................—.24

Cărţi de rugăciuni întocmite dc 
pioto preş biterul Cal> strat C o c a ,  cu 
aprobarea Consistoriului Arehiepisco- 
pese orr.r-odox oriental din Cernăuţi 
caprindend diferite rugăciuni: rugă
ciunea de seră, cătră drl nostru Isus 
Christos, îngerul păzitor cântarea de 
laudă peu:;»u sfânta Nâscătore. Rugă
ciunile iis d lele de peste săptămână. 
Li-argiii de Duminecă. Acatistul bu
ne vestiri. Canone. Rugăciuni de pre
gătire pentru mărturisire. Rugăciunile 
din săptămâna luminata. Rugăciunile 
din du a Nascerei Domnului. Rugă
ciuni de cuprins felurit etc.

Tote aceste cărţi sunt în diferite 
legături de la cele mai simple păoă 
ia cele mai luxose. Tote însă sunt 
forte frtimuse şi elegante. Preţul lor 
e felurit.

NOXIN
Cîa uni bună

C r e m ă
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Se capătă în toate prăvăliile mai mari

The „N O X I  N“ Co.
P a r i s  s

125. Rue Montmartre.
L o n d ra  :
E. C. 57. Chisveil Street 
W fena X V I I I .  :

Willy Weingărtrter 
S mpey-Strasse 13 

Sele fon 22149.

B u d a p e s ta ,  VI. :
Briider Hachsinger.

Boas de pene seine, negru şi alb.
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C e  e s t e  n o u ?
în  salonul de m ăru ri Parthie şi resturi, s t r a d a  

n e a g r ă  N r -  3 5 ,  se vînd cu preţuri te  tot ieftine cele 
mai nouă şi moderne stofe de rochi, pentru primăvară 
şi vară de mătase, neagră şi colorată pent ru rochi şi bhise. 
Stofe de lână, cele mai nouă, in geme franţuzesc şi en 
glezesc. de toate colorile şi calităţile. Toate apicolele de 
garnisări. Stofe de lână pentru bluse, asortiment, mare. 
Voii de lehn, B atist Gloth, Zepfser. Peqoes, Satin. Stofe de 
io, stofe de dantele. Ripper. p ntru costume de .băetb 
pânzăril, pânzături de masă cu metru. Garnituri de masă 
Şi pat dela 5’BO în SUS (3 bucăţi)

Stofe de haine pentru eontkmanzi, colorate, crem şi 
negri. Stofe pentru costumun bărbăteşti şi toate măiun- 
ţişurile pentru croitori.

De-o visitare numeroasă se roagă

IU L1 U S R E 8 C H N E R .
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Dobândii 51 /.2M/i#

ijfl no rmicfii şi mi tmpnora oricărei ap 1 1

PLĂCUTĂ. PUŢIN ACRIŞORĂ. FĂRĂ FIER, CONŢINE MULT
ACID CARBONIC.

d î H î s e b l r e  a p ă  d e  m a s ă  r ă c o r i t o a r e .

Recomandată do medici. Recomandată de medici.
Are efect esce’ent ca a p ă -  «Ie c u r ă  la suferinţe de rinichi, beşică, 
c&t-ir cronic de nnich». formaţiuni (ie p ea ttă  şi boale cat.arale de 
secretiur.e. — La cerere trimite prospecte Administraţia isvoarelor:

Tiirectia băilor MÜSCK9HS in Bnziaş.

Tipografia A. Mu p'&i.V1, Braşov.


